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DOB Koblenz, 11.04.2014
10-Haupt- und Personalamt Tel.: 0261 129 1231
In Absprache mit Amt/EB: 
 
 

ST/0108/2014 
 

Stellungnahme zu Antrag/Anfrage  
 

Nr. AF/0050/2014 
 
 

Beratung im Stadtrat am 10.04.2014, TOP   54     öffentliche Sitzung 
 
 
Betreff: Anfrage der FDP- Fraktion, Bündnis 90/Die Grünen und der FBG zum 
Hotelbedarf in Koblenz 
 
 
Stellungnahme/Antwort:  
 
Frage 1: Wie viele Übernachtungsmöglichkeiten wurden in den Jahren 2010 bis 2013 in 
Koblenz angeboten? 
 
Die Angaben sind zu gliedern in 
 
 Hotelbetten 
 Betten in Pensionen 
 Betten in wirtschaftlich betriebenen Privatunterkünften 
 Übernachtungsmöglichkeiten auf Zeltplätzen 
 Betten in Jugendherbergen 

 
Von den insgesamt 4.035 Betten in den 55 Betrieben entfallen die unten angegebenen Werte 
auf die nachgefragten Betriebsarten. Die Datenquelle ist das Statistische Landesamt 
Rheinland-Pfalz. Es handelt sich um Durchschnittswerte. Der Punkt (.) steht für geheim zu 
haltende Werte (in Klammern die nicht-amtlichen Zahlen aus anderen Quellen): 
 
 Hotelbetten: 2.652 
 Pension:  . 
 Privatquartiere (keine Ferienwohnungen): 39 
 Zeltplätze: .  (Laut eigener Angabe im Internet zusammen rund 270 Stellplätze) 
 Jugendherberge: .  (Laut eigener Angabe im Internet 157 Betten) 
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Frage 2: In welchem Umfang wurden die Übernachtungsmöglichkeiten in den Jahren 
2010 bis 2013 nachgefragt? Die Zahlen sind wegen der Aussagefähigkeit entsprechend 
zu 1 zu gliedern. 
 
Von den insgesamt 627.627 Übernachtungen bei 332.451 Gästen entfallen die unten 
angegebenen Werte auf die nachgefragten Betriebsarten. Die Datenquelle ist das Statistische 
Landesamt Rheinland-Pfalz. Der Punkt (.) steht für geheim zu haltende Werte.  
 
 

 2010 2011 (BUGA!) 2012 2013 
Betriebsarten Gäste Übernacht. Gäste Übernacht. Gäste Übernacht. Gäste Übernacht.

Hotels 187.804 327.215 256.390 453.993 239.442 400.600 240.853 411.644
Pensionen . . . . 693 1.843 631 1.666

Jugendherbergen . . . . 16.688 31.407 16.032 30.103
Privatquartiere 1.507 3.030 1.909 3.510 1.701 3.028 1.605 3.339
Campingplätze . . . . . . . .

 
 
Frage 3: Wie wird die weitere Nachfrage nach Unterkünften für die Jahre 2014 bis 2020 
prognostiziert und worauf stützen sich diese Annahmen? 
 
Antwort: Aufgrund der hohen Investitionen im Rahmen der Bundesgartenschau 2011, der 
Attraktivität unserer Stadt sowie einer konsequenten touristischen 
Vermarktung geht die Koblenz-Touristik von einer weiteren moderaten Nachfrage bzw. 
einem gesunden Wachstum von rd. 3.0 % (Basis: Übernachtungszahlen)  
p.a. bis 2020 aus. 
 
Eine Übersicht der Übernachtungszahlen im gefragten Zeitraum über alle Betriebsarten finden 
Sie in der Anlage.  
 
 
 
 


